



FOTO: MSÚ

V BREZNE ROZŠIRUJÚ STARÝ CINTORÍN. PRIBUDNÚ V ŇOM HROBOVÉ MIESTA

Mesto začalo s úpravou a rozšírením starého cintorína. Pribudnú nové hrobové miesta, ako aj chodník zo zámkovej dlažby.

V Brezne sa nachádzajú tri cintoríny, dva mestské na Školskej a Cintorínskej ulici a jeden v miestnej časti Bujakovo – Padličkovo, pričom všetky sú v správe Technických služieb. Celkovo sa na nich nachádza 3460 hrobových miest.

Súčasťou projektu je aj výstavba chodníka

Mesto rozbehlo jednu z ďalších investičných akcií, tentoraz týkajúcu sa rozšírenia hrobových miest

na južnom okraji starého cintorína na Moyzesovej ulici v Brezne. Podľa slov Vladimíra Rozenberga z investičného odboru mestského úradu, keďže ide o svahovitý terén, kde povrchové ako aj podpovrchové vody natekajú práve na predmetné územie, nutné je v predstihu riešiť ich zachytávanie a následnú likvidáciu. Súčasťou bude aj výstavba chodníka pre peších zo zámkovej dlažby, ktorý prepojí ulice Moyzesova a Cintorínska.

„Na jeho spodnej strane je vytvorená drenážna ryha, ktorá umožní odvedenie zrážkových vôd z povrchového odtoku z plochy chodníka do vsaku v najnižšom mieste cintorína, na jeho juhozápadnom okraji.“

Renováciu v starom cintoríne plánujú ukončiť približne začiatkom júna. „Južná strana cintorína, priamo dotknutá výstavbou, bude z dôvodu realizácie zemných prác uzavretá.“

Podľa slov primátora Tomáša Abe-

la, v starom cintoríne tak pribudnú hrobové miesta asi na desať rokov. „V rámci tohto projektu pripravujeme tiež obnovu chodníkov v novom cintoríne,“ dodal primátor.

Podmienky na užívanie hrobových miest

Na užívanie hrobových miest sú stanovené dve základné podmienky, a to uzatvorenie nájomnej zmluvy a úhrada nájomného.

(Pokračovanie na 2. strane)

Ihrisko Žihadielko bude stáť na nábreží Hrona

STRANA 2



Detské Chalupkovo Brezno sa vrátilo k tradíciám

STRANA 5



Ocenenie Spravodliví medzi národmi venoval Brezno

STRANA 7



Žihadielko bude stáť v oddychovej zóne pri Hrone

Práce na výstavbe nového detského ihriska Žihadielka v Brezne už začali. Hotové by malo byť do polovice júna.

Stavenisko na nábreží Hrona mesto odovzdalo pracovnej čate spoločnosti Lidl začiatkom minulého týždňa.

Rozhodli rovnakú vzdialenosť

Brezno tento rok uspelo v rámci projektu Lidl ihrisko Žihadielko a v kategórii miest s počtom obyvateľov 20 000 až 33 999 obsadilo prvé miesto s celkovým počtom 136 667 odovzdaných hlasov. Získalo tak hlavnú cenu, ktorou je vybudovanie moderného a hlavne bezpečného detského ihriska v celkovej hodnote 87 000 eur.

Jednou z podmienok projektu bolo poskytnutie pozemku, na ktorom má byť realizovaný. „Zvažovali sme tri lokality – na Ulici ČSA, 9. mája a nábreží Hrona. Zvíta-



Práce na výstavbe nového detského ihriska už začali.

FOTO: MSÚ

zilo nábreží Hrona, pretože je najdostupnejšie pre všetkých Brezňanov, teda z každej strany je to približne rovnaká vzdialenosť. Celá zóna je už dnes pekne upravená, vybudovali sme tu dopravné ihrisko, fitpark, workout, Verolia tu osadila pekné ihrisko,

ale nové detské ihrisko bude zase len lákadlo pre malých aj veľkých,“ povedal primátor Tomáš Abel.

Pre rôzne vekové kategórie

Podľa slov architekta Karola Lička z investičného

odboru mestského úradu bude Žihadielko umiestnené v priestore dopravného ihriska na zelenej ploche východne od parku seniorov ako súčasť koncepcie rozvoja nábrežia Hrona. „Ihrisko je navrhnuté tak, aby splnilo požiadavky pre rôzne vekové kategórie detí, čomu sú prispôsobené aj dopadové plochy. Pre menšie deti to je EPDM liata guma, pre väčšie štrk. Deti sa budú môcť zahrať na dvoch hradoch, pieskovisku, kolotoči, hojdačkách či prevážovadlách,“ uviedol Lička.

Všetky herné prvky vo veselých a hravých motívoch s podobizňami včielky Maje a jej kamarátov budú z odolných materiálov, pre zvýšenie bezpečnosti bude celé ihrisko oplotené a nebude chýbať ani stojan na bicykle a informačná tabuľa s prevádzkovým poriadkom. Dostatok lavíčiek rozmiestnených v každej časti ihriska zabezpečí aspoň chvíľu oddychu pre deti a ich rodičov.

Otvorenie už v júni

Spokojnosť, že Žihadielko bude stáť práve v Brezne, neskryval ani primátor Tomáš Abel: „Ukázali sme, že keď sa ľudia dokážu spojiť pre dobrú vec a zvlášť, keď je to pre naše deti, dosiahneme veľa. Maja ťta a poďakovanie patrí všetkým hlasujúcim a verím, že nové detské ihrisko sa bude tešiť vysokej návštevnosti.“ Oficiálne otvorenie je naplánované na 16. júna.

Vedenie samosprávy však nezabúda ani na už existujúce certifikované detské ihriská v meste. „Objednali sme spracovanie revízie správy, ktorej výsledkom bude obnova a oprava detských zariadení - hojdačiek, šmýkačiek, pingpongových stolov, doplnenie a úprava pieskovísk, oploštenie, doplnenie hracích prvkov a vybudovanie jedného nového detského ihriska na ŠLN pre najmenších aj staršie deti,“ dodal brezňanský primátor.

(eš)

Rozširujú starý cintorín

(Dokončenie z 1. strany)

Ako povedala vedúca údržby mesta Oľga Kvačkajová, zmluva sa uzatvára na neurčito a nesmie byť vypovedaná skôr, ako po uplynutí tretej doby. „Nájomné majiteľ platí na päť rokov, splátkový kalendár nedohodujeme. V poslednom čase sa však stáva, že nájomníci uhradia za miesto na desať aj dvadsať rokov dopredu alebo aj na dlhší čas.“ Ak sa majiteľ hrobového miesta vzdá, zruší nájomnú zmluvu, alebo zaň neplatí, stráca nárok na jeho užívanie. V prípade, že urobil obmurovku hrobu, nechal vyhotoviť náhrobný kameň a podobne, je to jeho majetok. V stanovenom čase sa však musí rozhodnúť, ako s ním naloží, či si ho ponechá, alebo sa ho zriekne. „Prenajatie tohto miesta ďalšiemu nájomníkovi je totiž v právomoci prevádzkovateľa pohrebiska. Aby s ním mohol uzatvoriť nájomnú zmluvu, musí byť vysporiadaný s predchádzajúcim majiteľom. Ak o miesto nemá záujem či zaň neplatí, nemôže brániť jeho ďalšiemu užívaniu,“ uzavrela Oľga Kvačkajová. (md)

Mesto zachránilo pamätník S. Sekurisa

Pomník majora Samuela Sekurisa, povýšeného in memoriam na plukovníka, bol pred očami verejnosti dlhé roky skrytý. Nachádzal sa v areáli bývalých kasární, ktoré pred časom kúpil súromný investor. Aby sa táto významná pamiatka zachovala, muselo zakročiť mesto.

Kompetentní našli pre pomník dôstojný priestor na Ulici Československej armády, kde bude viditeľný a bežne prístupný všetkým občanom.

Pocta hrdinovi

Plukovník i. m. Samuel Sekuris pôsobil od začiatku roka 1944 ako veliteľ oddielu delostreleckého pluku povstaleckej armády v Brezne. Zohral významnú úlohu pri vzniku a počas Slovenského národného povstania, v roku 1945 však zahynul v koncentračnom tábore Mauthausen. Na jeho počesť vybudovali v objekte bývalých Kasární Jána Švermu v Brezne pomník, ktorý bol pred očami verejnosti dlhé roky skrytý. „Po opustení kasární vojskom sa Zväz vojakov SR, klub generála Goliana Brezno živo zaujímal o osud pamätníka. Pravidelne sme boli v kontakte s primátorom mesta a snažili sa ho zachrániť a nájsť dôstojnú lokalitu na



Kompetentní našli pre pomník dôstojný priestor na Ulici ČSA.

FOTO: MSÚ

jeho umiestnenie,“ vyjadril sa Vladimír Neupauer, predseda Rady klubu generála Goliana Brezno Zväzu vojakov SR.

Podľa slov primátora Tomáša Abela sa mesto dlhodobo zaoberalo otázkou, kde Sekurisov pomník po zmene vlastníka kasární premiestniť. „Keďže sme nenašli zľadu s investorom, ktorý predmetné pozemky pred niekoľkými rokmi kúpil, a už sme nechceli ďalej čakať, pretože pamätník je značne poškodený a ďalšie odkladanie by mohlo spôsobiť, že by bol úplne zničený, rozhodli sme sa prevziať

iniciatívu a našli sme vhodné pozemky vo vlastníctve mesta, kde by mohol stáť,“ povedal primátor.

Znovuodhalenie v rámci Dní mesta

Alternatívu Margitinho parku musela radnica vzhľadom na prísne podmienky projektu revitalizácie, na ktoré získalo prostriedky z eurofondov, vyľúčiť, takže rozhodnutie napokon padlo na Ulicu Československej armády. „Umiestnenie pamätníka je určite na dlhú polemiku, kde áno, kde nie. Ja považujem toto nové miesto

v širšom centre mesta za najlepšie možné, ktoré prichádzalo do úvahy. Keď bol pamätník v objekte kasární, nebol bežne prístupný občanom a návštevníkom mesta. Teraz bude viac „na očiach“ a tak sa môžu kedykoľvek prísť prísť a venovať tichú spomienku plukovníkovi i. m. Samuelovi Sekurisovi, položiť kytičku kvetov či zapáliť sviečku,“ uviedol Vladimír Neupauer.

Po osadení pomníka na novom mieste samospráva plánuje zušľachtiť aj jeho okolie a vybudovať k nemu nový prístupový chodník. „Pamätník bude slávnostne znovuodhalený pri príležitosti osláv 80. výročia príchodu Hrubého delostreleckého pluku 101 do posádky Brezno z posádky Praha a 60. výročia príchodu 49. delostreleckého pluku do posádky Brezno z posádky Košice, ktoré si budeme pripomínať 25. mája 2018 v rámci Dní mesta Brezno na Námestí gen. M. R. Štefánika. Tu patrí poďakovanie predstaviteľom mesta za vytvorenie priestoru na tieto oslavy a zabezpečenie osadenia pamätníka na novom mieste. Na oslavy pozývame občanov mesta i obyvateľov Horehronia, aby sme tak vzdali hold aj plukovníkovi i. m. Samuelovi Sekurisovi,“ uzavrel Vladimír Neupauer. (eš)

K SPRÁVE NÁŠHO MESTA



Vážení obyvatelia Brezna, trápi vás niečo v našom meste, chcete upozorniť na problém súvisiaci s miestnou samosprávou alebo získať bližšie informácie o pripravovaných investičných zámeroch? Ste na správnej adrese. Na vaše otázky vám rád osobne odpoviem v rubrike s názvom K správe nášho mesta. Vaše otázky môžu byť pre veľký rozsah obsahu skrátené.

Bude sa konečne robiť chodník Kieпка a chodník na Tisovskej ulici?

Chodník Kieпка je pripravený a chceme ho realizovať tento rok. Chodník na Tisovskej ulici je projektovaný a mal by byť realizovaný v druhej etape obchvatu, ktorá sa predpokladá už na budúci rok.

Dlho sa už hovorí o asfaltovaní cesty na Podkoreňovú, ktorá je v dezolátnom stave. Dočkáme sa?

Áno, je zaradená do veľkej opravy v tomto roku, avšak treba uviesť, že mám obavy z prekopávania cesty vlastními nových domov. V mnohých prípadoch sa tak deje aj bez povolenia stavebného úradu a ak sa vybuduje nová cesta, táto bude v krátkej dobe takýmto konaním značne poškodená. Snažíme sa urobiť opatrenia, aby bolo možné napojenie v blízkosti cesty a nie jej prekopaním.

Pán primátor, čo sa ešte pripravuje pre seniorov? Privítali by sme viac aktivít a športovísk...

Samozrejme, na seniorov nezabúdame a v spolupráci s našim denným centrom Prameň a napríklad aj s Jed-

notou dôchodcov Slovenska robíme množstvo záujmových aktivít. Tento rok, okrem už známych aktivít, pripravujeme nové petangové ihriská a záhradu pre seniorov za denným centrom Prameň, kde sme už dohodli prenájom uvedeného pozemku.

Teší ma, že v Brezne pribúdajú nové detské ihriská. Plánujete sa ale venovať aj oprave tých starých? Niektoré by si to už skutočne zaslúžili.

Áno. Objednali sme spracovanie revíznej správy, ktorej výsledkom bude obnova a oprava detských zariadení - hojdačiek, šmykačiek, pingpongových stolov a ďalších prvkov, doplnenie a úprava pieskovísk, oplotenie, doplnenie hracích prvkov a vybudovanie jedného nového detského ihriska na Ulici ŠLN pre najmenších aj staršie deti.

Som dlhoročný návštevník Brezna. Na Krpáčove som trávil s rodinou veľa dovolení. Všade vidím zmeny k lepšiemu a mám rád toto mesto. Moji priatelia a ja ja máme jedno želanie. Na Kráľovej holi, aj keď je riadne obsadená, postaviť slovenský dvojkríž. Treba

vymyslieť, pri akej príležitosti by to bolo vhodné a sme ochotní aj finančne prispieť. Pouvažujte, prosím, nad týmto návrhom.

Týmto sa už zaoberal známy rybár pán Pavelka z Brezna a teda radi sa do tohto návrhu zapojíme. Budem sa s vami kontaktovať.

Tomáš Abel
primátor Brezna

Vaše podnety a otázky, ktoré priamo súvisia s dňami v Brezne, môžete adresovať primátorovi Tomášovi Abelovi, ktorý každé dva týždne odpovie na niekoľko z nich. Stačí, ak ich doručíte mailom na novinybreznan@brezno.sk, alebo osobne prípadne poštou na adresu Redakcia Brezňan – mestské noviny, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno s označením K správe nášho mesta. Možnosť je samozrejme viacerou. Okrem pravidelnej relácie v TV Hronka Na slovíčko pán primátor s ním môžete komunikovať osobne počas Dňa otvorených dverí, ktorý sa koná spravidla vo štvrtok od 13.00 do 15.30 v jeho kancelárii, alebo prostredníctvom facebooku.

Mesto podáva nové projekty

Poslanci mestského zastupiteľstva sa začiatkom mája stretli na mimoriadnom zasadnutí. Schválili podanie žiadosti o poskytnutie finančných prostriedkov na realizáciu projektov týkajúcich sa rekonštrukcie telocviční v základných školách, ako aj na regeneráciu zelene v obytnej časti na Ulici Fraňa Kráľa.

Mesto ako zriaďovateľ základných škôl sa zapája do výzvy MŠV VaŠ SR a po schválení mestským zastupiteľstvom podáva žiadosti o poskytnutie dotácií na rekonštrukciu telocviční.

Rekonštrukcia sociálneho zariadenia – telocvičňa pri ZŠ Pionierska 2

Cieľom projektu s názvom Rekonštrukcia sociálneho zariadenia – telocvičňa pri Základnej škole Pionierska 2 je zlepšiť kvalitu a funkčnosť telocviční, prispieť k rozvoju výchovno-vzdelávacieho procesu v oblasti telesnej a športovej výchovy. Nakoľko sú priestory sociálnych zariadení vo veľmi zlom technickom stave, je nevyhnutné ich zrekonštruovať.

„Žiakom, mládeži, ako aj ostatným zúčastneným na aktivitách v telocvični chceme vytvoriť také podmienky, ktoré budú spĺňať požiadavky zodpovedajúce štandardom z hľadiska kvality, hygieny a bezpečnosti,“ uviedol primátor Tomáš Abel. Požiadavka rozvojového projektu je rekonštrukcia sociálneho zariadenia, zdravotníckych a inžinierskych sietí.

Celkové náklady na projekt sú 22 661,29 eura, pričom minimálne 10 % z celkového rozpočtu musí mesto zabezpečiť z vlastných zdrojov, čo predstavuje sumu 2266,29 eura.

Rekonštrukcia telocvične ZŠ Karola Rapoša

Mesto zároveň podá žia-

dosť o poskytnutie dotácie na rozvoj výchovy a vzdelávania žiakov v oblasti telesnej a športovej výchovy formou rekonštrukcie telocvične pri ZŠ s MŠ Karola Rapoša. Telocvične sa nachádzajú v samostatnom pavilóne školy, ktorá je spojovacou chodbou spojená s budovou školy.

Projekt pozostáva z troch samostatných čiastkových požiadaviek v závislosti od potreby vynaloženia nákladov: rekonštrukcia cvičebného priestoru, strechy a rekonštrukcia sociálneho zariadenia, zdravotníckych a inžinierskych sietí.

Stavebný rozpočet bol vypracovaný autorizovanou osobou, celkové náklady na projekt sú 162 946,19 eura s DPH. Minimálne 10 % z celkového rozpočtu musí mesto zabezpečiť z vlastných zdrojov, čo predstavuje sumu 16 296,19 eura.

Regenerácia zelene na Fraňa Kráľa

Mestské zastupiteľstvo odsúhlasilo aj podanie žiadosti o nenávratný finančný príspevok na realizáciu projektu Regenerácia zelene na Ulici F. Kráľa, Brezno. Ako povedal primátor, zahŕňa časť od kruhového objazdu po priestor neďaleko supermarketu Billa a je zameraný na komplexnú regeneráciu priestoru s uplatnením ekologických princípov ochrany a tvorby zelene. „Naším cieľom je podporiť, regenerovať a ochrániť jestvujúcu zezeň, vytvoriť plochy novej zelene, ktoré budú vytvárať izolačné a sprievodné zóny s vyšším štandardom vybavenosti a ochrany s vylúčením negatívnych faktorov zafažujúcich životné prostredie.“

Celkové oprávnené výdavky na projekt sú 172 675,20 eura, pričom 5 % z rozpočtu sa bude spolupodieľať mesto, čo predstavuje sumu 8633,76 eura.

(md)



ILUSTRÁČNÉ FOTO: MSÚ



- 2018 -

**KRÁĽOVSKÉ DNI
HOREHRONIA**
24. MÁJ
OTTO WEITER & ANDREA FISCHER
25. MÁJ
ADAM ĎURICA
POLEMIC
26. MÁJ
**KANDRÁČOVCI
IMT SMILE**

PROGRAM

Štvrtok, 24. Máj 2018

17.00 - 22.00

KAVIAREŇ POD MESTSKOU VEŽOU

Otto Weiter & Andrea Fischer a ich hostia:
Dušan Grúň, Pavol Laták, Stano Vítaloš,
Duo Mirka a Ondrej, seniori z DC Prameň

Piatok, 25. Máj 2018

8.30 Námestie pre mladých
11.00 Majself & Grizzly
12.00 80. výročie Delostrelectva
16.00 Tančekovo
17.00 STOP-ka
18.00 Barbora Hazúchová
19.30 ADAM ĎURICA
21.00 POLEMIC
22.30 DJ Aqua

Sobota, 26. Máj 2018

9.00 Ochutnávka gulášov kultúrnych
telies, primátorský charitatívny guláš,
historický tábor Berezun
14.00 Slávnostné položenie vencov k
pomníku gen. M.R. Štefánika
15.00 „O Bomburovu šabľu“ - vernisáž
výstavy
16.15 Massriot
17.45 Retro
19.15 KANDRÁČOVCI
20.45 IMT SMILE
22.00 Ohňostroj
22.15 Trio Excellence

Kompletný program nájdete na
www.brezno.sk

Sprievodné podujatia

25. - 26.5.2018 Letný jarmok, prezentácia
tradičných remesiel,
kolotoče, detské atrakcie
23.5.2018 XXI. Ročník Okresnej olympiády
materských škôl
23.5.2018 FK Brezno a FK Železiarne
Podbrezová - Priateľský futbalový zápas
mužov
23.5.2018 Záhradný koncert žiakov a
učiteľov ZUŠ Brezno (ZUŠ Brezno)
24.5.2018 VII. ročník Školy v pohybe
26.5.2018 III. ročník Streetbal ľudom
(ihrisko EBG)
26.5.2018 Cyklojazda verejnosti
Brezno – Pohorelá
27.5.2018 Cesta rozprávkovým lesom
3.6.2018 Smejko a Tanculienka (námestie)



Ekoforest Poniky

Onderwood Zvolen

NAVAN, s.r.o.



Kráľovské dni Horehronia sa blížia

Prípravy na najväčšie mestské slávnosti vrcholia. Centrum Brezna čoskoro ovládne hudba, spev, tanec, vône rôznych špecialít a hlavne smiech a dobrá nálada. Program Dní mesta Brezna 2018 vysoko nastavenú latku z minulých rokov určite nepodliezol.

Charitatívny turnaj, guláše na námestí a Cyklojazda verejnosti

Sobotňajší program sa v ostatných rokoch ustálil a ani tentokrát nebudú chýbať jeho obľúbené súčasti. To, že breznianske kultúrne a spoločenské kolektívy sa nestratia nielen vo svojom obore, ale ani v gastronómii, sa budú snažiť dokázať pri ochutnávke vlastných gulášov v rôznych častiach mestského parku. Okrem divadelníkov, folkloristov, dychovkárov, šermiarov či dobrovoľných hasičov sa tento rok postavia ku kotlu aj zástupcovia Lesov mesta Brezno. Už v podstate tradičný je aj charitatívny primátorský guláš, zbierka z ktorého bude tento rok venovaná mladému Brezňanovi Jarkovi Brozmanovi. Aby čiastka odovzdaná pre tohto chlapca



ILUSTRÁČNÉ FOTO: MSÚ

s autizmom bola čo najvyššia, pomocnú ruku sa rozhodli podať aj organizátori III. ročníka podujatia Streetball ľudom. Turnaj bude rovnako v sobotu prebiehať na ihrisku pri Súkromnej strednej odbornej škole pedagogickej EBG. Pre športovcov, ktorí pred loptovými hrami uprednostnia radšej bicykel, je od 13-tej hodiny pripravená Cyklojazda verejnosti, s nenáročnou trasou z Brezna

do Pohorelej a späť. Od skorého rána nebude na severnej strane námestia chýbať ani historický tábor v podaní Berezunu, jarmok ľudových výrobkov a rôzne atrakcie najmä pre najmladších návštevníkov.

Ohňostroj hudobnej energie v podaní IMT SMILE a Kandráčovcov

Neodmysliteľnou súčasťou Dní mesta sú už niekoľko

rokov aj delegácie z našich zahraničných partnerských miest. Aj tentoraz stravia v Brezne predĺžený víkend a zúčastnia sa okrem iného tiež slávnostného položenía vencov k soche gen. M. R. Štefánika v sobotu popoludní. Hneď po pietnom akte bude nasledovať vyhodnotenie už 23. ročníka medzinárodnej súťaže kresleného humoru a satiry O Bomburovu šablú,

ktoré spolu s vernisážou prebehne v priestoroch synagógy. Drvivá väčšina Brezňanov sa zrejme najviac teší na večerné programy, o ktoré sa v obidva dni postarajú interpreti patriaci medzi najväčšie hviezdy súčasnej domácej hudobnej scény. V piatok večer najskôr breznianske námestie dostane do varu Adam Ďurica a o druhý hlavný chod sa postará zdravo uletená ska skupina Polemic. V sobotu večer ešte pred záverečným ohňostrojom zažije centrum mesta aj ohňostroj energie a emócií v podaní populárnych Kandráčovcov a jednej z našich najlepších koncertných skupín IMT SMILE. Medzi absolútne vrcholy Dní mesta určite bude patriť ich spoločný hit Sokoly, s ktorým vystúpia v sobotu okolo pol deviatej večer. Pre tých, ktorí sa radi zabávajú až do neskorých večerných hodín je ešte v piatok a v sobotu pripravená aj tanečná zábava priamo na námestí. Bohatý športovo-umelecký víkend uzavrie v sobotu dopoludnia Cesta rozprávkovým lesom, ktorej trasa povedie lokalitou pod Skalkou nad nemocnicou. (sp)

Detské Chalupkovo Brezno sa citeľne prinavrátilo k ľudovým tradíciám a folklóru

Dvanásť ročník Detského Chalupkovho Brezna je úspešne za nami. Škôlkari pod vedením učiteľiek opäť predviedli svoje herecké a výtvarné nadanie.

Obľúbené podujatie každoročne zvyšuje kvalitatívnu úroveň, čo sa potvrdilo aj tentoraz. Na prehliadke sa zúčastnilo 76 škôlkarov.

V tvorivej dramatike sa predstavilo osem materských škôl

Tradičným hosťom prehliadky tvorivosti detí predškolského veku okresu Brezno je Základná škola s materskou školou na Mazorníkove, a tak tomu bolo aj v stredu 16. mája. Súťažiacich a hostí privítal riaditeľ školy Peter Macko so svojou zástupkyňou pre materskú školu Žanetou Kunštárovou a podujatie otvorila viceprimátorka Petra Dzurmanová, ktorá deťom popria-

la, aby sa im na súťaži páčilo a všetky vystúpenia vyšli podľa ich predstáv, k radosti a potešeniu všetkých prítomných.

V kategórii tvorivej dramatiky v edukačnej činnosti sa zúčastnilo osem materských škôl, a to z Helpy, Čierneho Balogu, Nemeckej, Boženy Němcovej a MPČL v Brezne, Podkoníc, Štiavničky a Závadky nad Hronom.

Výkony hodnotila porota v „hviezdnom obsadení“

Celoročná práca s deťmi priniesla zaslúžené plody ovocia v podobe ocenenia a pochvaly, ktoré si materské školy zaslúžia. Laureátom v kategórii tvorivej dramatiky sa stala MŠ Helpa s inscenáciou Na lúke, ktorá získala cenu od primátora Brezna. Ďalšie ceny venované spoločnosťami OMEP regionálna sekcia Brezno, SPV regionálna sekcia Brezno a od Oblastného pracoviska Matice slovenskej



Detské Chalupkovo Brezno.

FOTO: MSÚ

v Brezne získali MŠ MPČL v Brezne, MŠ Boženy Němcovej v Brezne, MŠ v Závadke nad Hronom.

Ako zhodnotila Žaneta Kunštárová, v tomto roku bol v tematických spracovaniach citeľný cenný návrat k ľudovým tradíciám a folklóru. „Dvanásť ročník sa tiež vyznačoval „hviezdným“

obsadením poroty v oboch súťažných kategóriách, ktorá potvrdila, že úroveň prezentácie tvorivej dramatiky zaznamenáva z roka na rok svoj progres. Prejav v tvorivej dramatike malých chalupkoviec hodnotili: spisovateľ detských knížiek Ján Pochanič, spisovateľ pre deti a mládež Valentín Šefčík a školská inšpektorka

Melánia Dubínyová, výtvarnú tvorbu Jaroslav Uhel a Renáta Pondelíková z Pedagogickej fakulty UMB Banská Bystrica.“

Laureáti výtvarnej tvorby sú škôlkari z Pohorelej

Súčasťou podujatia bola aj prezentácia výtvarnej tvorby. Diela zhotovené malými umelcami vyhodnotila porota, ktorá rozhodla o laureátoch Filipovi Datkovi a Jurajovi Vojtkovi z MŠ Pohorelá. Ocenenie si odniesli za netradičné využitie kombinácie techník s presahom do obsahového významu v diele s názvom Pohoda pri televíznom programe pod vedením Dagmar Krupovej a Ivany Rochovskej. „Paleta výtvarných prác detí bola veľmi pestrá nielen farbami, ale aj zvolenými technikami,“ dodala zástupkyňa pre MŠ na Mazorníkove. (md)

Záhrada, ktorá učí, rastie aj inšpiruje

Gymnázium Jána Chalupku v Brezne je jediné v regióne, ktoré projekt edukačnej záhrady zrealizovalo. Počas uplynulého piatka sa ňou dokonca prišli inšpirovať učiteľia z rôznych častí Slovenska.

Podľa žiakov je vyučovanie v záhrade menej stresujúce, inšpiratívne a podnetné. Zážitkovým učením si lepšie osvojujú a hlavne zapamätajú nové poznatky.

Pozorujú čas rozkladu odpadov

Do samotnej realizácie projektu Záhrady, ktorá učí, sa študenti spolu s pedagógmi pustili v apríli minulého roka. Postupne sa im podarilo zazeleniť viac ako 100 m² nádvoria, vybudovať bylinkovú spirálu, mini sad z ovocných kríkov, kvetinové záhony, dom pre hmyz, jazierko, kompostovisko či zhotoviť paletové sedenie. Gymnazisti nezaháľali ani po oficiálnom otvorení vnovyotvoreného školského dvora. Odtedy tu už stihli vysadiť nové ovocné stromy, nainštalovať informačné tabule o rastlinách a vybudovať aj tzv. (ne)rozkladisko odpadov.

„Žiaci v odbornej literatúre vyhľadali čas rozkladu rôznych typov odpadov, napríklad ohryzok z jablka, novinový papier, plechovky, igelitové obaly, PET fľaše, iné plasty, cigaretové ohorky, žuvačky a podobne. Tieto zakopali do zeme, označili a budú prevádzať časové pozorovanie rozkladu a sys-



Gymnázium v Brezne navštívili učiteľia z celého Slovenska.

FOTO: MSÚ

tematicky ho zaznamenávať,“ uviedla koordinátorka projektu na gymnáziu Jana Chlebušová. Podľa jej slov sa edukačný proces v záhrade skutočne rozbehol a to nielen v oblasti prírodovedných predmetov ako biológia, chémia, ekológia, fyzika či matematika, ale mimoriadne tvorivé a pestré sú aj hodiny slovenčiny a výtvarnej výchovy.

Ako premeniť asfaltový dvor na zelenú záhradu

Centrum environmentálnej a etickej výchovy Živica, ktoré aktivitu školy zastrešuje, vybralo breznianske gymnázium ako pilotnú školu do nového ročníka projektu Záhrada, ktorá učí. „Znamená to, že svoje skúsenosti budeme aktívne prezentovať pri akciách

projektu a poskytovať pomoc ostatným školám pri budovaní záhrady. Pridanou hodnotou pre nás je, že sme získali finančnú podporu 300 eur na vybudovanie nových prvkov v záhrade do októbra 2018,“ informovala Chlebušová.

Jednou zo spomínaných aktivít je aj turné Túlavý autobus po Záhradách, ktoré učia. V rámci neho navštívili gymnázium v Brezne učiteľia z rôznych častí Slovenska. „Pripravili sme pre nich praktické ukážky implementácie prvkov Záhrady, ktorá učí do edukačného procesu. Samotní žiaci im porozprávali, ako sa zážitkovou formou učí chémia, matematika, fyzika, biológia, ale aj slovenský jazyk a výtvarná výchova. Radi by sme boli pre nich inšpiráciou, ako pre-

meniť asfaltový dvor na zelenú záhradu.“

Stoja pred novými výzvami

Vo zveľaďovaní jedinečného školského dvora pokračujú gymnazisti so svojimi peda-

gógmi aj naďalej. Koncom mája by chceli začať s výstavbou zelenej učebne a do septembra tohto roka vybudovať geopark s meteorostanicou, ktorú by mala škola dostať cez projekt IT Akadémia – vzdelávanie pre 21. storočie. Rovnako plánujú zostrojiť slnečné hodiny, solárnu sušičku bylín a tiež vyhlásiť súťaž Život stromu našej triedy, v ktorej budú môcť študenti ľubovoľným spôsobom zachytiť, ako sa mení strom počas štyroch ročných období.

„Uvítame a podporíme akékoľvek nápady žiakov, ktorí budú chcieť spestriť našu záhradu. Chceme naplno rozvinúť ich prirodzený tvorivý potenciál, fantáziu a zvedavosť. Dobrá škola musí poskytovať dostatok príležitostí na rozvoj a zmysluplné využívanie bádateľských zručností žiakov a umožniť im získať odpovede nielen na otázky učiteľa, ale hlavne na vlastné otázky,“ dodala Jana Chlebušová. (eš)



Záhrada, ktorá učí.

FOTO: MSÚ

eTwinning je ideálnou príležitosťou na rozbehnutie medzinárodnej spolupráce

Zapájanie technológií do vyučovacieho procesu je už neodmysliteľnou súčasťou moderného vzdelávania v 21. storočí. V oblasti medzinárodnej spolupráce už viac ako dve desaťročia funguje aj na Slovensku pod skratkou eTwinning.

Zmysel a ciele programu

V učebni kontinuálneho vzdelávania ZŠ s MŠ Karola Rapoša sa začiatkom mája stretlo približne 25 pedagógov, prevažne z breznianskych základných a stredných škôl. Témou školenia boli školské projekty a medzinárodné partnerstvá cez internet (eTwin-

ning). V úlohe školiteľky vystúpila ambasádorka programu pre Banskobystrický kraj Alena Píšová zo Základnej školy Horná Žďaňa v okrese Žiar nad Hronom. Cieľom stretnutia bolo miestnym učiteľom predstaviť domovskú stránku a portál projektu, ktorý ponúka bohaté možnosti využitia od nájdenia vhodného zahraničného partnera, cez inšpiráciu úspešnými projektmi z iných krajín a regiónov EÚ, až po prezentáciu vlastných projektov a aktivít. Ciele virtuálnej spolupráce sa od iných medzinárodných programov výrazne nelíšia. Patrí sem najmä podpora vzá-

jomnej pomoci a spolupráce medzi študentmi, podpora používania cudzích jazykov pri rešpektovaní národných jazykov jednotlivých krajín či tiež zvyšovanie povedomia o európskych zaujímavostiach. Nespornou výhodou eTwinningu je fakt, že je finančne nenáročný, bezpečný a vhodnú formu spolupráce v ňom vedia nájsť aj žiaci či učiteľia, ktorí nie sú až takí zdatní v používaní cudzích jazykov.

Prezentácia úspešných projektov

Vyššou formou projektov je, keď sa spolupráca cez internet preklapá aj do reálnych mobilít

s využitím programu Erasmus +. eTwinning je ako komunikačný nástroj výrazne využívaný aj v prípade projektov, kde sa partneri najskôr stretli osobne a až potom pokračovali s rôznymi projektovými aktivitami. Okrem projektov, ktoré úspešne zrealizovali v Hornej Ždani a mali tak možnosť spoznať rovesníkov z Poľska, Chorvátska, Talianska či Českej republiky boli ako motivácia pre ostatných odprezentované aj práve prebiehajúce medzinárodné projekty na lokálnej úrovni. Jeden z nich odprezentovala Martina Tóthová zo ZŠ s MŠ Pionierska 2. S využitím eTwinningu sa

im podarilo nadviazať kontakt s partnermi z Turecka a z Ruska. Ďalším svetlým príkladom na miestnej úrovni je účinkovanie mestského mládežníckeho parlamentu, ktorého členovia nedávno navštívili Portugalsko a spolu s mládežníkmi z ďalších štyroch krajín sú súčasťou projektu Clubs Europe, ktorý potrvá až do roku 2019. V rámci tohto projektu, ktorý prítomným predstavil koordinátor parlamentu Slavomír Pôbiš, sa uskutočnilo aj toto školenie, v ktorého úplnom závere bol priestor aj na otázky zo strany učiteľov a niekoľko praktických rád.

(sp)

Ocenenie svojej mamy, ktorá pomohla židovskému chlapcovi, venoval Breznu

Irena Sobotová riskovala život, aby zachránila iný. Počas vojny ukrývala choré a bezbranné dieťa, ktoré sa prevínilo len tým, že sa narodilo do „nesprávnej“ rodiny. Vyznamenanie, ktoré za tento hrdinský čin dostala, jej 81-ročný syn daroval mestu.

Spravodliví medzi národmi je ocenenie udeľované ľuďom nežidovského pôvodu, ktorí prispeli k záchrane Židov pred holokaustom. Jedno také patrí aj Brezňanke Irene Sobotovej.



V stálej expozícii v synagóge sprava Belo Jamriška, Ivica Krištofová a Petra Dzurmanová. FOTO: MILAN PIVOVARČI



Pri hrobe Spravodlivej medzi národmi Ireny Sobotovej. FOTO: MILAN PIVOVARČI

Príbeh so šťastným koncom

Štát Izrael pred 25 rokmi udelil Irene Sobotovej vyznamenanie na základe príbehu Jicchaka Schlesingera, ktorého ako chlapca zachránila pred takmer istou smrťou. Keď ochorel na šarlach, jeho matka s ním prišla do breznianskej nemocnice a zverila ho svojej mladej, iba 25-ročnej priateľke a zdravotnej sestre Irene. „Priviedla Ernesta, ako sme mu vtedy hovorili, pretože vlastným menom bol Jicchak, so slovami, že ich chcú niekam odviezť a poprosila ju, aby sa postarala o jej syna, že sa potom po neho vráti,“ spomína syn Ireny Sobotovej Belo Jamriška. Nikdy sa tak už ale nestalo, pretože bola jednou z tisícky obetí vápenky v Nemeckej.

Irene sa však s pomocou vtedajšieho riaditeľa nemocnice Dr. Ervína Holéczyho podarilo zmeniť chlapcovu identitu a v čase najväčšieho ohrozenia ho spolu s ďalšími pacientmi schovať do nemoc-

ničnej pivnice. „Bol u nás do konca vojny ako môj starší brat. Vždy chodil na námestie, či prídu jeho rodičia, ale samozrejme neprišli... Tak sa v roku 1947 rozhodol odísť do Izraela bojovať za samostatnosť. Mal vtedy sedemnaásť rokov.“ Odvtedy prešlo ďalších 43, keď sa opäť vrátil, aby našiel svoju záchrankyňu. „Neprestal som na ňu myslieť po celý svoj život. Pre mňa je ona ako matka,“ vyjadril sa v jednom rozhovore Jicchak Schlesinger.

Jediná Spravodlivá medzi Brezňanmi

Za tento hrdinský čin získala Irena Sobotová, ako jediná Brezňanka, titul Spravodliví medzi národmi. Väčšina ocenených zo Slovenska ho dostala po roku 1990, keď boli obnovené diplomatické styky medzi Česko-Slovenskom a Izraelským štátom. Mená všetkých vyznamenaných sú uvedené aj v zozname, ktorý je vystavený v Múzeu židovskej kultúry v Bratislave. Titul nosí vyše 27 000 ľudí, z toho 570 zo

Slovenska.

„S udelením nie je spojená žiadna odmena, len morálne zadosťučinenie. Ich mená budú navždy vyryté na Múre cti v Záhrade spravodlivých jeruzalemského múzea holokaustu Yad Vashem. Úcta k oceňovaným je zašifrovaná v motte vyznamenanania: Ktokoľvek zachráni jeden život, je akoby zachránil celý svet,“ vysvetľuje Ivica Krištofová z Horehronského múzea.

Belo Jamriška sa rozhodol, že toto významné ocenenie svojej mamy, ktorá zomrela v roku 2002, daruje Breznu. A čo ho k tomu viedlo? „Mám už 81 rokov a kto by to opatroval? Takto to bude na správnom mieste, v jej rodisku.“ Medailu vo vzácnej kazete z olivového dreva minulý týždeň odovzdal viceprimátorky Petre Dzurmanovej. „Pre mňa je veľkou ctou, že môžem prevziať za mesto Brezno túto cenu. Veľmi si to vážime a ďakujeme. Keďže spomienku na pani Irenu máme aj v stálej expozícii v synagóge, túto me-

dailu umiestnime na jej počesť práve v tejto jedinečnej židovskej sakrálnej pamiatke,“ povedala zástupkyňa primátora. Spoločne sa potom presunuli

na brezniansky cintorín, kde s úctou položili kvety na hrob Ireny Sobotovej, jedinej Spravodlivej medzi Brezňanmi. (eš)



Medaila vo vzácnej kazete z olivového dreva. FOTO: MILAN PIVOVARČI

Historické zrkadlo mesta



Mestská rada, rečou starých Brezňanov „sprisahani mešťania“ alebo zbor prisázných, bola najdôležitejším kolektívnym orgánom v rámci správy mesta. Pozostávala z dvanástich členov, ktorí boli volení pravdepodobne doživotne, pričom noví čle-

novia boli do nej zvolení len pri úmrtí alebo priestupku jej člena proti zákonu. Spoločiatku prebiehali voľby do mestskej rady nezávisle na štátnej moci, od roku 1670 však v dôsledku obvinenia zo spolučasti mesta na Wesselényiho sprisahani vysielala na ne bratislavská komora až do roku 1848 svojich komisárov. Počas celého obdobia protihabsburských povstaní sa snažili panovníci svojimi nariadeniami zasahovať do volieb mestskej rady, v sna-

he zabezpečiť väčšinu pre im oddaných katolíkov, nakoľko Brezno bolo v tom čase silne evanjelické mesto, prejavujúce sympatie reformácii a s ňou spojenému odboju proti centrálnej moci. Okrem správy hospodárskych záležitostí mesta a administratívy vyrubovala mestská rada dane, prijímala nových obyvateľov do meštianskeho stavu a mala značné právomoci aj v súdnictve, kde mohla uplatniť aj hrdelný rozsudok, na ktorého vykonanie si ale musela poži-

čať kata zo susedného mesta.

Širšia rada, takzvaní „štyriadvadsiatnici“, ako už názov hovorí, pozostávala najskôr z dvadsiatich štyroch členov, neskôr sa rozšíril tento počet na šesťdesiat a zaužíval názov volená obec. Mešťania boli volení do tohto orgánu doživotne a z jeho členov boli dopĺňaní noví členovia mestskej rady alebo mestskí úradníci. Volená obec bola akýmsi spojovacím článkom medzi mestskou radou a ostatnými mešťanmi, plnila kontrolnú úlohu voči mestskej rade, ktorá jej na konci roka musela predložiť správu o hospodá-

rení za uplynulý rok. Prosředníctvom svojich dvoch tribúnov sa zúčastňovala na významnejších zasadaniach mestskej rady a okrem kontrolnej funkcie mala právo vydávať štatúty a rozhodovať o zásadných otázkach vedenia mesta. Roku 1792 bol počet členov volenej obce v zmysle nariadenia Uhorskej kráľovskej komory zredukovaný na štyroch a po vydaní marcových zákonov z roku 1848 vznikol v Brezne nový samosprávny orgán – mestské zastupiteľstvo s mešťanostom v čele.

(hmb)

KINO MOSTÁR  **PROGRAM**  **www.kino.brezno.sk**
UTOROK 29. MÁJA o 19:00 TAXI 5

Do kín vchádza pokračovanie akčnej francúzskej série s legendárnym bielym taxikom v hlavnej úlohe. Parížsky policajt Sylvain Marot je proti svojej vôli prevelený do Marseille. Bývalý komisár Gilbert, teraz primátor mesta, ho poverí špeciálnou úlohou. Má zlikvidovať gang talianskych zlodejov, ktorí v atraktívnych Ferrari vykrádajú jedno klenotníctvo za druhým. Lenže so slabo vybaveným vozovým parkom francúzskej polície to pôjde veľmi ťažko. České titulký, 103 min, MP12, akčný/komédia, Francúzsko, vstupné: 5,50 €

ŠTVRTOK 31. MÁJA o 19:00 DEADPOOL 2

Pripravte sa na druhý príchod Wade Wilsona alias Deadpoola (Ryan Reynolds). Možno s ním prežijeme okamihy, ako keď kuchár prežíva smrťaci hovädzí útok a hneď potom prahne po splnení svojho veľkého sna: stať sa najvyhládávanejším barmanom v Mayberry. A súčasne sa chce vyrovnat s tým, že úplne stratil chuť a snaží sa teda znovuobjaviť správne životné korenie. Bojuje s nindžami aj s japonskou jakuzou a vzdoruje svorku sexuálne agresívnych psov.

Slovenské titulký, 111 min, MP15, akčný/komédia, USA, vstupné: 5,50 €

PIATOK 1. JÚNA, NEDEĽA 3. JÚNA o 16:00 UKRADNUTÁ PRINCEZNA

Tento príbeh sa odohráva v čase vznešených rytierov, krásnych princezien a nebezpečných čarodějníkov. Ruslan je potulný umelec, no sníva o tom, že sa stane rytierom. Jedného dňa stretne krásnu Milu, do ktorej sa okamžite zalúbi a vôbec netuší, že je dcérou kráľa.

Slovenský dabing, 85 min, MP, animovaný/fantasy/komédia, Ukrajina, vstupné: 5,50 €

PIATOK 1. JÚNA o 19:00 TICHÉ MIESTO

Lee (John Krasinski) a Evelyn (jeho životná partnerka Emily Blunt) Abbottovi vychovávajú tri deti. Všetci sú zatiaľ nažive. Veľmi rýchlo si

totiž osvojili pravidlá, ktoré začali platiť po ich príchode na Zem. Kto sú tí Oni? Nikto nevie. Vie sa len to, že majú mimoriadne vyvinutý sluch a akýkoľvek zvuk priláka ich pozornosť. A ich pozornosť pre ľudí znamená istú smrť. Slovenské titulký, 90 min, MP12, horor/triler, USA, vstupné: 5,50 €

SOBOTA 2. JÚNA o 16:00 BELLA A SEBASTIÁN 3: NAVŹDY PRIATEĽMI

Do hôr nečakane prichádza Joseph, bývalý majiteľ Bely, ktorý je skalopevne rozhodnutý získať Bellu späť. Sebastián si uvedomuje, aké nebezpečenstvo Belle a šteňatkam hrozí a rozhodne sa urobiť všetko preto, aby ich ochránil.

Slovenský dabing, 90 min, MP, rodinný/dobrodružný, vstupné: 5,50 €

SOBOTA 2. JÚNA o 19:00 POLNOČNÁ LÁSKA

Romantický film Polnočná láska rozpráva príbeh 17-ročnej Katie, ktorá od detstva bojuje so zriedkavou chorobou a aj ten najmenší záblesk slnečného svetla jej môže ublížiť. A tak celé dni trávi doma a von chodí až po západe slnka. Jej najobľúbenejším miestom je vlaková stanica, kde hrá na gitare náhodným okoloidúcim. Jedného večera zasiahne osud a ona spoznáva Charlieho – športovú hviezdu miestnej strednej školy, ktorého tajne obdivuje už roky.

Slovenské titulký, 91 min, MP12, romantický, USA, vstupné: 5,50 €

NEDEĽA 3. JÚNA o 19:00 SOLO: STAR WARS STORY

Nalodte sa na Millennium Falcon a vydajte sa do pradávejkej galaxie v najnovšom pokračovaní ságy Star Wars. Slovenský dabing, 120 min, MP12, akčný/scifi/fantasy, USA, vstupné: 5,50 €

ŠTVRTOK 7. JÚNA o 19:00 VEZMI SI MA KAMOŠ

Bláznivá komédia o dvoch kamarátoch, ktorí sa kvôli „papierom“ naoko vezmú a obrátia naruby život všetkým okolo. A samozrejme, hlavne sami seba...

Český dabing, 92 min, MP12, komédia, Francúzsko, vstupné: 5,50 €

Otvorené Manželstvo

28.5.2018 19:00 vstupné: 15 €
Mestský dom kultúry Brezno


POHOTOVOSTNÉ LEKÁRENSKÉ SLUŽBY V BREZNE

24. – 27. 5. Lekáreň Dr. Max OCTESCO, ČSA 59

28. 5. – 3. 6. Lekáreň Dr. Max OD Kaufland, Banisko 2969/2A

4. – 7. 6. Lekáreň Dr. Max OCTESCO, ČSA 59

Lekárska pohotovostná služba trvá v pracovné dni od 18.00 do 20.00, soboty, nedele a sviatky od 8.00 do 20.00.

TULÁČIKOVIA HĽADAJÚ DOMOV


Kid je ročný psík malého vzrastu, ktorý sa našiel spolu s ďalšími štyrmi psíkmi pri opustenom družstve. Ich odchyt bol náročný, nepoznali ľudský dotyk, veľmi sa báli a so strachom v očiach čakali, čo s nimi bude. Kid bol zo všetkých psíkov najustráchanější, stále sa bojí prudkých pohybov, potrebuje rodinu, ktorá mu dopraje veľa lásky a pozornosti a ukáže mu, že už sa nemusí báť. Nový domov hľadá v byte alebo rodinnom dome s celoročným prístupom dovnútra. Je veterinárne ošetrovaný a čipovaný.

Kontakt: OZ Tuláčik Brezno,
utuloktulacik@gmail.com,
0918 888 411

Na adopciu len do dobrých rúk po podpísaní adopčnej zmluvy a zaplatení adopčného poplatku.



Milí rodičia, starí rodičia, milé deti !!!

OZ KST TOMO Brezno v spolupráci

s mestom Brezno, TS mesta Brezna a Lesní mesta Brezna s.r.o.

Vás pozývajú na 38. ročník

CESTY ROZPRÁVKOVÝM LEŠOM

ktorá sa uskutoční za každého počasia v nedeľu dňa **27. mája 2018** v priestore pod Skalkou nad nemocnicou. Vstup do rozprávkového lesa je od 9.00 hod. do 12.00 hod. Ukončenie podujatia o 14.00 hod.



Účastnícky poplatok

3,50 €
za dieťa

Predpredaj vstupeniek je v TIK-u na námestí a priamo pri vstupe do rozprávkového lesa.

Upozornenie pre rodičov:

Deti treba vhodne obliecť a obuť podľa počasia, vybaviť stravu, aby s chuťou a elánom mohli spolu s Vami prežiť pekný deň vo svete rozprávkových bytostí bez náhlenia a s úsmevom.

Cieľom podujatia je spoločný pobyt rodičov, detí, starých rodičov v prírode, výchova ku vzťahu k prírode a ekológii, ako aj plnenie zaujímavých úloh.

Splnenie každej úlohy sa vyznačí na visačku, ktorú dostane každé dieťa výmenou za zakúpenú vstupenku pri vstupe do rozprávkového lesa. Svoje dojmy potom môžu deti zobraziť namaľovaním výkresu, ktorý bude vystavený v prírodnej galérii.

Okrem sladkých odmien dostane každé dieťa chlebičk a špekáčik, ktorý si bude môcť vlastnoručne opiecť na pripravenom ohnisku.

Svetový deň darcov krvi



13. júna 2018
od 7.30 do 10.00 hod.

Odber: Mestský úrad
Nám. gen. M. R. Štefánika 3, Brezno

Venované:

Detskej fakultnej nemocnici s poliklinikou
Klinika pediatickej onkológie a hematológie



Národná transfúzna služba SR



DETSKÁ FAKULTNÁ
NEMOCNICA
S POLIKLINIKOU
BANSKÁ BYSTRICA

Kvapka krvi je viac ako vodopád zlata^(MF)



PALENICA BORISA FILANA

Vzrušenie s pohodou, skúsenosť a humor.
Z otca na syna a späť. Pozývame vás popíjať udom...

Host': **Oliver FILAN**

30.5.2018 18:00

Mestský dom kultúry Brezno
Predpredaj vstupeniek: TIK Brezno
Vstupné: 10 € / 12 €

Primátor mesta Tomáš Abel pozýva deti
pri príležitosti MDD na koncert

SMEJKO A TANCULIENKA



3.6.2018 na námestí v Brezne 16:00 h.

ABREZNO

StarTrack KONCERT

MLADÝCH MUZIKÁLOVÝCH HVIEZD



DÁRIUS
KOČI

MIRKA
PARTLOVÁ

PETER
MAKRANSKÝ

ZAŽNEJÚ LATINSKÉ, SVETOVÉ A MUZIKÁLOVÉ PIESNE

ABREZNO

29. MÁJA

19:00 SYNAGÓGA BREZNO
ŠTÚROVA 11

VSTUPNÉ 9€
VSTUPENKY NA TICKETWARE.TIK MESTA BREZNO ALEBO HODINU PRED PODUJATÍM
PO KONCERTE FOTENIE

zverejnil TIK Brezno

Autor: PK	číselná lotéria	T5	jodid draselný (chem.)		chorvátsky prístav	čistiť vo vode	riečny živočích	Eurocity (skr.)	obec v okrese Brezno	patriaci otcovmu bratovi		odporovacia spojka	T4	oznámte úradom
lesklý náter				z prednej strany								American Student Union		
otľč				T1 znaky šľachtických rodov								predložka EČV Revúcej		
osobné zámeno			dopravný prostriedok obilnina					borový les súprava						
pridať soľ							nočný vták sever (nem.)					Inštitút jazykov končatina		
	iveta (dom.) pes (det.)					namotaj čistiť vo vode						pera obrné vozidlo		
hnojivo, kal					dá do ruky druh nerastu						Technická univerzita Košice vyťahuje zbraň			
zvýšený tón A				záloha po taliansky Aralské jazero					ukazovacie zámeno časť tváre					kočovník
Vodná elektrárň			rumunské mesto korálový ostrov					štát v Amerike pracovné nádrie						
okúzil							ligot, jagot planéta					severovýchod azda, hádam		
Pomôcky: KAPA, ARIT	Over the Air Transport odvlečte násilím					zmára, umára predložka						Vehicle Test Area pasienky		
hrčka na špagáte					grécke písmeno ázijský štát						pár po nemecky ženské meno			
africká rieka				sľiepka (hov.) včelí prilytok					Karol (nem.) odroda, druh					strelná zbraň
znižený tón E			Úrazová ambulancia orgán zraku			strašidlo, bubák Electric Boat Assotiation								
zostrelte							švajčiarska rieka yard (skr.)					EČV Námestova práce- neschopný		
takto				T2				T3			nasával tekutinu			
Elemír (dom.)				zástup				typ ruských lietadiel			ruský zápor			

Správne riešenie krížovky zašlite na adresu Brezňan – mestské noviny, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno alebo vhodte do schránky vo vestibule mestského úradu do piatka 1. júna. Výherca získa darčkové predmety od mesta Brezno. Z riešiteľov minulej krížovky sme vyžrebovali Etelu Daxnerovú z Brezna. Blahoželáme! Výhru si vyzdvihnite v redakcii.



Selfie beh.

FOTO: MSÚ

Selfie beh mal svoju premiéru

Necelý mesiac príprav na podujatie sa napokon ukázal (takmer) zbytočný, keďže krátko pred akciou začalo výdatne pršať a lejak sa opakoval ešte aj počas behu. To zrejme odradilo viacerých účastníkov. Tí, ktorí prišli, ale veríme, neľutovali a budú mať možnosť prísť aj o rok.

Myšlienka usporiadať selfie beh vznikla už vlni, keď sme hľadali spôsob ako spestriť ponuku letných športových akcií a trochu ozvláštniť dva ročníky jarného behu. Spojili sme teda beh s populárnym robením selfie fotiek a vznikol prvý ročník breznianskeho selfie behu s mládežníckym parlamentom. V sobotu 12. mája sme sa nenechali znechutiť ani horším počasím,

hoci to určite ovplyvnilo počet štartujúcich bežcov. Boli medzi nimi jednotlivci, dvojice a aj zopár rodinných tímov. Väčšina bežcov uprednostnila kratší dvojkilometrový okruh, ktorý viedol najmä centrálnou časťou mesta a bolo na ňom pripravených jedenásť foto stanovišť. Našlo sa však aj zopár odvážlivcov, ktorí napriek začínajúcej búrke vybehli na dlhší okruh, so vzdialenosťou takmer šesť kilometrov a desiatimi miestami na selfie záber. Okrem nástrah trate a počasia sa všetci bez rozdielu museli popasovať aj s orientáciou v priestore a výberom najvhodnejšej postupnosti fotiek. Dôležité je, že všetci dobehli do cieľa s dobrým pocitom a tu ich už čakalo pripravené obcer-

stvenie. Výhodou nižšieho počtu účastníkov bolo to, že v podstate každý odišiel s aspoň symbolickou cenou alebo medailou. Aj keď, ako to už pri premiérových ročníkoch podujatí býva, nie všetko bolo ideálne, táto myšlienka určite má potenciál na to, aby sa z nej do budúcnosti stala tradícia. Preto veríme, že o rok sa v mestskom parku stretne v ešte hojnejšom počte a pri lepšom počasí. Z pozície organizátorov by sme za podporu a spoluprácu radi poďakovali mestu Brezno, Technickým službám mesta Brezno, Zmrzline u Fejzuloviča, Marekovi s Martinom a všetkým ďalším pomocníkmi, ktorí v sobotu prišli pripraviť toto milé podujatie.

(nl, bk)

Alžbeta Cerovská priniesla zlato

V polovici mája sa dievčatá z Gymnastického klubu Brezno zúčastnili I. oblastného kola Slovenského pohára v Žiline.

Dievčatám sa na súťaži darilo. Najcennejšiu zlatú medailu si priniesla juniorka Alžbeta Cerovská, ostatné dievčatá sa umiestnili na krásnych miestach: 2. Hana Šimkovičová (kategória ženy), 5. Kamilka Tóthová (mladšia žiačka), 6. Ela Majerová (staršia žiačka), 9. Nina Matzenauerová (mladšia žiačka), 10. Emma Bošková (staršia žiačka), 13. Grétko Kováčiková (staršia žiačka), 19. Viktória Hudecová (star-



Dievčatám sa na súťaži darilo. FOTO: ARCHÍV V. C.

šia žiačka), 24. Hanka Kobelová (staršia žiačka). Dievčatám srdečne blahoželáme a

držíme palce aj v ďalšej súťaži, ktorá ich čaká 2. júna v Handlovej. (vc)

FK BREZNO INFORMUJE

Brezno poskočilo v tabuľke už na druhé miesto

I. trieda

22. kolo 20. mája
Valaská - Brezno 1:2 (0:1), góly Brezno: Kupec, Vozár, rozhodca: Vladimír Chládek, 150 divákov.

Horehronské derby začali lepšie hostia, vo vyrovnanom zápase si ale vypracovali zopár šancí obidva tímy a gól bol neustále na spadnutie. Hoci sa Valaskej podarilo vyrovnáť, ako posledný prehovorili hostia a brali vďaka tomu všetko. Brezno poskočilo v tabuľke už na druhé miesto s trojbodovým náskokom na Braváčovo. (vh)

IV. liga

Dorast U19 sk. C

22. kolo 19. mája
Brezno - Banská Štiavnica 6:1 (3:1), góly Brezno: Trnka 2, Betka, Belko 2, Kostelný, rozhodca: Filip Majer, 20 divákov.

Po víťazstve v Dudinciach chlapi zvíťazili aj v domacom prostredí. Hostí od vyššej prehry zachránil dobre chytajúci brankár a smola na kopačkách domácich futbalistov. Chlapci sa musia koncentrovať na zostávajúce štyri majstrovské zápasy. (vk)

1. FK Podkonice	21	17	1	3	85:23	52	1. FK BREZNO	22	21	1	0	133:20	64
2. FK BREZNO	20	11	3	6	36:27	36	2. TJ - Prestavky	22	20	1	1	130:21	61
3. FK Sokol Braváčovo	20	10	3	7	49:34	33	3. MFK ŽARNOVICA	22	16	3	3	86:21	51
4. OFK Slovenská Lupča	20	9	6	5	37:27	33	4. ŠKF Kremnica	22	13	3	6	66:24	42
5. TJ ŠK Hronec	21	9	5	7	28:34	32	5. TJ Slovan Dudince	22	13	1	8	73:38	40
6. FK - 34 Brusno - Ondrej	20	9	4	7	34:39	31	6. FK - 34 Brusno - Ondrej	22	11	0	11	56:70	33
7. TJ Tatran Čierny Balog	20	8	6	6	47:37	30	7. FK Šalková	22	10	2	10	54:64	32
8. TJ PARTIZÁN OSRBLJE	21	9	3	9	43:50	30	8. TJ Tatran VLM Pliešovce	22	9	1	12	48:54	28
9. ŠK OPL Poniky	20	7	5	8	37:37	26	9. ŠK Prameň Kováčová	22	8	1	13	40:81	25
10. OFK Slovan Valaská	20	6	4	10	25:35	22	10. TJ Družstevník Očová	22	7	1	14	36:68	22
11. Družstevník Strelníky	21	6	1	14	33:61	19	11. ŠK Helpa	22	6	1	15	27:70	19
12. FK Šalková B	20	4	3	13	45:70	15	12. FK Banská Štiavnica	22	5	2	15	30:75	17
13. FK SOKOL NEMECKÁ	20	3	4	13	21:46	13	13. ŠK Hrochoť	22	3	3	16	26:91	12
14. Pohorelá (odstúpené)	0	0	0	0	0:0	0	14. OŠK Stožok	22	2	0	20	30:138	6



FOTO: PETER VÁCLAVÍK

NAJBLIŽŠIE ZÁPASY FK BREZNO

I. trieda

27. 5. o 17.30 Brezno - Nemecká
3. 6. o 17.00 Braváčovo - Brezno

IV. liga dorast U19 sk. C

25. 5. o 17.00 Žarnovica - Brezno
2. 6. o 17.00 Brezno - Stožok

Atléti zabojovali o tituly na dráhe

V sobotu 19. mája sa v Banskej Bystrici uskutočnili Majstrovstvá SsAZ v kategórii dorastu a staršieho ziačtva.

Pretekári z Brezna vybojovali osem medailových umiestnení. **Výsledky:** 1. Tomčík Gorazd oštep žiaci 35,83 m, 2. výška 160 cm; 2.

Kučeráková Katarína 400m dorastenky 1:04,95 min, 2. 800 m 3:00,31 min; 3. Tokárová Andrea 800m žiačky 2:37,30 min, 3. Barnáková Lenka 200 m dorastenky 28,26 s; 3. Kvietková Laura guľa žiačky 8,82 m; 3. Medved' Michal guľa dorastenci 11,75 m.

(mč)



OTVÁRACIE HODINY PLAVÁREŇ BREZNO

Pondelok	14.00 – 16.00	18.30 – 21.00
Utorok	14.00 – 21.00	
Streda	14.00 – 16.00	18.30 – 21.00
Štvrtok	14.00 – 21.00	
Piatok	14.00 – 16.00	18.30 – 21.00
Sobota	14.00 – 21.00	
Nedeľa	12.00 – 16.00	18.30 – 21.00



Slovenská výprava na Svetových edukačných hrách v Grécku. FOTO: ARCHÍV J. CH.

Žiačky z Pionierskej 2 na Svetových edukačných hrách v Grécku

Na základe výsledkov Školy roka nominovala Slovenská asociácia športu na školách, s podporou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu žiačky ZŠ s MŠ Pionierska 2 Alicu Surovú a Viktoriu Dunajskú na Svetové edukačné hry, ktorých sa zúčastnila 10-členná výprava zo Slovenska.

Hoci tieto svetové hry organizovala svetová organizácia školského športu (ISF) už piatykrát, Slovensko vyslalo na toto podujatie svojich zástupcov v premiére. Účastníci zo Slovenska, Ruska, Bulharska, Talianska, Francúzska, Anglicka a Číny strávili spoločne dva nádherné dni v starovekej Olympii a tri dni v Aténach.

Náš vzdelávací pobyt bol nesmierne časovo náročný. Prvou skúškou bol pre nás už prílet do Atén a následný presun autobusom s francúzskou výpravou do Olympie, kde sme dorazili o druhej v noci. Hneď ráno nás čakali presuny do Svetovej olympijskej akadémie, kde prebiehali prednášky v anglickom

jazyku na tému olympizmu a hlavne dobrovoľníctva. Po nich deti pracovali v skupinkách, kde mali za úlohu rozprávať sa o danej téme, napísať o tom a následne aj odpredzentať. Priam zimomriavky nás zachvátili pri vstupe do archeologického múzea. Kto pozná históriu starovekých olympijských hier, prežíval neopísateľné pocity či už pri pohľade na pozostatky chrámov alebo samotnú bežeckú dráhu. Tu sme mali možnosť prebehnúť sa po nej a bonusom bol ceremoniál, kde nám dávali na hlavy olivové vence.

Na tretí deň sme sa presúvali z vnútrozemia do Atén, kde nás opäť čakal ďalší otvárací ceremoniál, ktorého súčasťou bol aj náš pochod ulicou, kde sme niesli olivové konáriky a transparenty typu mier, priateľstvo a podobne. Posledný deň bol veľmi náročný. Ráno sme navštívili športovú halu, potom sme sa presunuli na olympijský štadión – opäť známe pocity ako v Olympii. Za tým nás čakal Akropolis. Po výstupe nahor sa nám naskytl

úžasný pohľad nielen na chrámy, ale aj na Atény - nádherné historické mesto. Odchádzame späť do Iliopolisu, po ceste stihneme ešte digitálne múzeum. Po tomto sa premiestňujeme do haly, kde prebieha záverečný ceremoniál, ktorého súčasťou bola aj ďalšia prezentácia – tentoraz vlastnej krajiny. Najviac sme sa tešili na chvíľu, kedy sme si medzi sebou vymieňali prezentačné predmety. Z našich išli na dračku rapkáče, ich zvuk znel z hľadiska až do konca.

Čo dodať na záver? Zážitkov bolo nesmierne veľa a ešte stále v nás rezonujú emócie. Podľa vyjadrenia dievčat, ktoré sa týchto hier zúčastnili, to bol pre ne náročný, no nezabudnuteľný zážitok a ďakujú ZŠ Pionierska 2, ktorá im vytvorila také podmienky pre vzdelávanie a zvyšovanie športovej výkonnosti, že sa dostali do výberu reprezentácie Slovenska. No poďakovanie patrí hlavne SAŠŠ, ktorá je členom Medzinárodnej organizácie školského športu (ISF), ktorá nám tento pobyt umožnila. (jch)

BADMINTONOVÝ TURNAJ V BREZNE

3.6.2018 o 9:30 hod.

BREZNO

ARÉNA
BREZNO

Prezentácia a rozlosovanie od 8:50 - 9:20 hod.

Štartovné: 6 € / hráč

Kategórie: dvojhra / štvorhra

105 rokov
športu
v Brezne

Prihlásenie do 1.6.2018 na email: mroslav.baran@tsbrezno.sk

STRELBALBU DOM 2018

3. ročník
pre
Jarka Brozmana

areál SSOŠP EBG - školská 5, BREZNO
26.5.2018

sprievodné podujatie v rámci „DNI MESTA BREZNA“

CK ROUTE 66 BREZNO

CYKLOJAZDA VEREJNOSTI III. ROČNÍK

26. máj 2018, sobota - prezentácia pri zvonici v Brezne o 8.30 a štart o 9.00

BREZNO-POHORELÁ-BREZNO

BREZNO

10.30 hod. Pohorelá - polozenie vencov k pamätníku
12.30 hod. Námestie v Brezne - odovzdávanie pamätných listov účastníkom